
Eva Apfelthaler
Mít dobré vychování a myslet na rodinu 

Kde hledat? Údaje o Evě Apfelthaler najdete na pametnaroda.cz nebo na pribehynasichsousedu.cz. 
Základní informace o pamětnici, které jste se dozvěděli, napište k fotografii formou 
myšlenkové mapy.     
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1. Hledáme informace

https://www.pametnaroda.cz/cs/apfelthaler-eva-1957
https://www.pribehynasichsousedu.cz/pribehy-nasich-sousedu-ve-svete/pribehy-nasich-sousedu-ve-svete-pribehy-nasich-sousedu-ve-svete/apfelthaler-eva/
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Porovnejte svou myšlenkovou mapu se spolužáky. V čem se shodujete? V čem se lišíte? 
Co vám chybí pro celkové pochopení příběhu?

SHODNÉ INFORMACE ROZDÍLNÉ INFORMACE CHYBĚJÍCÍ INFORMACE

Nyní je potřeba utřídit si získané informace. Pokuste se je do pyramidy zapsat 
podle důležitosti, kterou jim přikládáte. Nejdůležitější informaci napište na 
vrchol pyramidy a postupujte směrem dolů s těmi méně a méně důležitými.



Podívejte se na život paní Apfelthaler trochu jinak. Všímejte si tučně zvýrazněných slov 
a slovních spojení. Pomohou vám dostat se do tématu.

Přiřaďte k popisům níže tučně označené výrazy v textu.

označení režimu v ČSSR v 70. a 80. letech 20. století

označení období politických změn v ČSSR v roce 1989

označení pro vynucený odchod do ciziny

forma ochrany uprchlého cizince v cizím státě

označení pro vpád vojsk Varšavské smlouvy do ČSSR 

příslušník tajné policie

označení pro rodinné poměry a společenské postavení 

dočasně postavený tábor pro potřeby uprchlíků
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Eva Apfelthaler, rozená Adamová, se narodila 23. února 1957 v Mostě. V srpnu 1968 
se její otec vymezil proti sovětské okupaci. Vyloučení ze strany, vyhazov z práce 
a stěhování za prací do Teplic byly hlavní důsledky, které malá Eva vnímala nejvíce. 
Později, když se chtěla stát zubařkou, nedostala z gymnázia doporučení k dalšímu studiu. 
„Nevyhovující původ měl větší váhu než moje dobré známky.“ Nakonec pomohly otcovy 
známosti z dřívějších let a Eva mohla vystudovat stomatologii v Plzni. 

Na vysoké škole se seznámila se svým budoucím manželem Václavem Alešem, vzali se 
ještě během studií. Ve čtvrtém ročníku absolvoval vojenské cvičení. Tam si s kamarády 
dělali legraci z komunistů a zdražování zboží. Jeden z vojáků byl tajný a udal je. Hned 
druhý den si pro ně přišla policie a Václav i jeho kolegové museli k výslechu. Následovalo 
vyloučení ze studia a Václavovi hrozilo i vězení. V období tzv. normalizace, v roce 1981, 
se manželům narodila dcera Eva a Václav začal plánovat útěk. Dvakrát zkoušeli 
emigrovat přes Jugoslávii. Až si v roce 1984 koupili zájezd do Španělska. Utekli ze 
zájezdu a chtěli se nechat převézt do Francie, což bylo nebezpečné. Přes hranice se 
dostali až za týden. Z Francie zamířili do Německa, kde požádali o politický azyl. 
Bydleli v uprchlickém táboře v Erlangenu a poté v uprchlickém táboře Unna-Massen. 
Po dvou měsících dostali velký byt ve Schwalmtalu. Paní Apfelthaler nejdřív pracovala 
jako ortodontistka, později jako zubní lékařka v Mönchengladbachu. Po sametové 
revoluci uvažovala, že by se vrátila zpět do rodného Československa, ale zůstala kvůli 
rodině v Německu, kde stále pracuje jako zubařka ve své soukromé praxi.
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1. Zakreslete do mapy všechna místa, která se pojí s životem paní Apfelthaler před 
její emigrací.

2. Zjistěte, co znamená zkratka ČSSR a proč je nad mapou uvedeno období 1960–1990

Žít normálně je asi cílem každého člověka – malého i velkého. Problém je ale v tom, 
že si to každý představujeme trochu jinak. A protože žijeme ve společenství ostatních lidí, 
je někdy těžké sladit naše představy s těmi, jaké mají lidé kolem nás.

2. Pracujeme s informacemi

PRAHA

ČSSR
1960–1990 

BRATISLAVA




